
Principii de restaurare 

RODICA CRIŞAN 

"Brâncuşi nu mai aparţine ţării noastre şi nici 
vreunei alta. Aparţine lumii. (. .. ) Brâncuşi este cea 

mai puril glorie românească pe care individualitatea 
naţiunii noastre o impune civilizaţiei. Prin Brâncuşi 

civilizaţia devine datomică pentru prima oară 
scumpei noastre ţări .... A lua în primire şi a 

pătrunde opera lui Brâncuşi înseamnă un act de 
înaltă spiritualitate. • (V G. Paleolog)1 

Confirmare a recunoaşterii valorii sale 
universale deosebite, "Coloana Fără Sfâr
şit", se află în prezent în atenţia Comitetului 
Patrimoniului Mondial, constituit în baza 
Convenţiei UNESCO pentru Patrimoniul 
Mondial.2 

în 1996 "Coloana fără sfârşit" a fost 
înscrisă în lista Fondului Patrimoniului 
Mondial cuprinzând 100 de monumente ce 
trebuie restaurate cu prioritate. 

"Coloana" beneficiază de asistenţă inter
naţională sub egida Comitetului Patrimo
niului Mondial al UNESCO. 

După cum se menţionează în Raportul 
misiunii UNESCO la Bucureşti şi Tîrgu Jiu, 
autorităţile române şi-au manifestat intenţia 
de a propune Comitetului Patrimoniului 
Mondial includerea Coloanei în Lista Patri
moniului Mondial.3 

Având în vedere acest context, s-a 
considerat oportună definirea principiilor de 
restaurare a Coloanei în principal pe baza 
documentului intitulat Management Guide
lines for World Cultural Heritage Sites, editat 
de ICCROM• în 1993. Redactarea acestui 
set de principii a fost iniţiată cu ocazia unei 
întruniri organizate la Roma de către 

ICCROM şi ICOMOSS (organisme consulta-

tive ale Comitetului Patrimoniului Mondial), 
sub auspiciile Secţiunii pentru Patrimoniu 
Cultural a UNESCO, în aprilie 1983. La 
formularea respectivului set de principii şi

au adus contribuţia mai mulţi experţi în 
probleme de conservare şi gestionare a 
patrimoniului din diverse ţări ale lumii. Textul 
final a fost redactat de Sir Bernard Feilden şi 
Jukka Jokilehto. 

Respectivul document reflectă toate 
revizuirile Ghidului Operaţional pentru 
implementarea Convenţiei Patrimoniului 
Mondial, de la prima sa redactare în 1977, 
cu scopul de a informa Statele Membre ale 
Convenţiei asupra principiilor ce călăuzesc 
activitatea Comitetului în ceea ce priveşte 

stabilirea Listei Patrimoniului Mondial şi 

acordarea de asistenţă internaţională , şi 

până la modificările adoptate de către a 16-
a Sesiune a Comitetului Patrimoniului 
Mondial la Sania Fe, în decembrie 1992. 

Urmărind implementarea politicii genera
le a Convenţiei, acest set de principii este 
conceput a fi utilizat ca un cadru general 
pentru adaptarea sistemelor de protecţie a 
patrimoniului cultural din diversele State 
Membre. 

În spiritul documentului amintit, studiul 

1. PALEOLOG, V. G. - Brâncuşi-Brâncuşi, voi. I. Îngrijirea ediţiei şi note de Tretie Paleolog. Ed. Scrisul Românesc, 
Craiova 1976. 

2. Convenţia privind Protejarea Patrimoniului Cultural şi Natural Mondial- Paris, 16 noiembrie 1972, convenţie 
ratificată de România in 1990. 

3. Misiunea UNESCO la Bucureşti şi Tirgu Jiu (România), Raport tehnic asupra Coloanei Fara SfArşit 
de C. Brâncuşi, 1998, pag.44. 

4. Centrul lntema~onal de Studii asupra Prezervării şi Restaurării Bunurilor Culturale 
5. Consiliu11ntema~onal al Monumentelor şi Siturilor 
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de faţă a fost structurat în două părţi: 
(1) definirea resursei de patrimoniu, 
respectiv a valorii sale, sau, cu alte cu
vinte, definirea a ceea ce trebuie conser
vat prin intervenţie; 
(2) definirea principiilor de intervenţie, 
respectiv a modului cum poate fi conser
vată valoarea culturală a resursei de 
patrimoniu.• 

1. DEFINIREA RESURSEI DE PATRIMONIU 

. conservarea patrimoniului cultural este o 
problema de cultura. Restaurarea nu este 
o reţeta, ci depinde de tnţelegerea adec
vaM a valorilor inglobate in resursa de 
patrimoniu· 7 

După cum se menţionează în setul de 
principii UNESCO la care ne-am referite, 
cea dintâi prioritate a intervenţiei de restau
rare este definirea, protejarea şi conser
varea valorilor pentru care obiectul de 
patrimoniu a fost (sau ar putea fi) inclus 
pe Lista Patrimoniului Mondial. 

În general, o resursă de patrimoniu este 
definită ca atare prin valoarea sa culturală, 
corespunzătoare complexului alcătuit din 
caracteristici de valoare intrinsecă şi 

extrinsecă (adăugată), de natură să 
atribuie obiectului semnificaţie şi având 
consecinţe directe în ceea ce priveşte 

tratamentul ce urmează a fi aplicat. 

A. VALOAREA INTRINSECĂ A RESURSEI DE 
PATRIMONIU 

Valoarea intrinsecă constituie determi
nanta principală în definirea unui obiect de 
patrimoniu. 

Valoarea intrinsecă este legată de cali
tatea materialelor, execuţie, concepţia gen
erală, amplasamentul şi relaţia obiectului cu 
amplasamentul; cu alte cuvinte valoarea 
intrinsecă rezidă în ceea ce înseamnă 
consistenţa fizică a obiectului şi a contex
tului său. 

Rezultă că, dacă scopul conservării este 
salvgardarea valorilor resursei de patrimo
niu, acest demers presupune protejarea 
substanţei materiale şi asigurarea integrităţii 
ei pentru generaţiile viitoare. 

Valoarea intrinsecă poate fi definită pe 
baza unor concepte specifice, reprezentând 
tot atâtea criterii de evaluare a resursei de 
patrimoniu. 

A1. Valoarea artistică Intrinsecă 

Se referă la calitatea obiectului de a 
constitui o structură expresivă, capabilă să 
comunice o emoţie specifică (emoţie esteti
că) cu caracter complex, incluzând senzori
alitate, afectivitate şi inteligenţă; emoţia 

estetică este condiţionată de originalitatea 
creaţiei artistice, exprimând un anumit mo
ment al evoluţiei esenţei umane, ceea ce ii 
conferă perenitate. 

Cesare Brandi evidenţiază legătura 

indisolubilă intre restaurare şi recunoaşte

rea operei de artă ca atare .• Orice compor
tament faţll de opera de artll, implicit şi 

intervenţia de restaurare, depinde de o 
efectuată sau neefectuată recunoaştere a 
operei de artll ca opera de artll" - spune el, 
subliniind faptul că .opera de artă condiţio
nează restaurarea şi nu invers".• 

în această idee, Cesare Brandi defineşte 
restaurarea ca fiind .momentul metodologic 
al recunoaşterii operei de artă, în consisten-

6. Pentru definirea conceptelor şi criteriilor de valoare, precum şi pentru definirea principiilor de interven~e s-au 
folosit, în afară de Management Guidelines for World Cultural Heritage Sites, următoarele surse 
documentare: BRANOI, Cesare, Teoria restaurării, Ed. Meridiane, Bucureşti 1996; FEILDEN B.M., 
Conservation of Historic Buildings, Architectural Press, Oxford, 1996; Carta de fa Vene(ia , 1964. ln 
Oocumenti, norme ed istruzioni per ii restaura dei monumenti, a cura di E. Romeo, Electa Napoli , 1990; 
Convenţia privind protecţia patrimoniului mondial cultural şi natural, UNESCO, Paris 1972 (traducere de arh. 
Sergiu Nistor). în BCMI anul I, nr. 1-2/1990; Misiunea UNESCO la Bucureşti şi Tirgu Jiu (Remania), Raport 
tehnic asupra Coloanei FărA Sf§rşit de C. Brâncuşi, 1998. 

7. Management Guidelines for World Cultural Heritage Sites, ICCROM 1993. 

8. Management Guidelines for World Cultural Heritage Sites, ICCROM 1993, p.60. 

9. BRANDI, Cesare, Teoria restaurArii, Ed. Meridiane, Bucureşti 1996 
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ţa sa fizicil şi in dubla sa polaritate esteticil 
şi istoricil, in vederea transmiterii ei ciltre 
viitor. 1110 

Valoarea artistică intrinsecă a .Coloanei 
Fără Sfărşir, sculptură monumentală reali
zată de Constantin Brâncuşi, este cea 
recunoscută pe plan naţional şi internaţio
nal de critica de specialitate. Orice fel de 
comentarii sunt de prisos. 

A2. Unitatea potenţială 

Unitatea potenţială constituie un atribut 
esenţial al resursei de patrimoniu definită ca 
un întreg, respectiv ansamblu de părţi com
ponente, fiecare parte putând fi descrisil şi 
definitil in raport cu intenţia originaril. Unul 
din scopurile investigării preliminare şi 

analizei critico-istorice a obiectului de 
patrimoniu, este definirea integrităţii sale şi 

a stării unităţii sale potenţiale . 

înainte de toate, integritatea depinde de 
completitudinea materialil a obiectului. 

în timp originalul poate fi parţial degra
dat, intenţionat modificat sau chiar distrus, 
afectându-i-se unitatea potenţială în sensul 
reducerii sau pierderii totale; sau, în urma 
unor transformări devenite parte a stratifica
ţiei sale istorice, o resursă de patrimoniu 
poate fi redefinită ca parte a unei noi unităţi 
potenţiale : în acest caz, restaurarea se va 
referi la noua unitate potenţială. 

ln legătură cu acest atribut al resursei de 
patrimoniu, Cesare Brandi defineşte unul 
dintre principiile restaurării : „„. restaurarea 
trebuie sil vizeze restabilirea unitilţii poten
ţiale a operei de artil, în milsura in care 
acest lucru este posibil, filril a comite un fals 
artistic sau un fals istoric şi filril a inliltura 
urmele trecerii operei de artil prin timp. "11 

Având in vedere acest obiectiv al 
restaurării , rezultă necesar ca, pe baza 
investigării preliminare şi analizei critico
istorice, să fie definită integritatea Coloanei 
şi starea unităţii sale potenţiale . 

Componentele care definesc integritatea 
Coloanei, fiecare parte putând fi descrisă şi 
definita în raport cu intenţia originara, sunt: 

10. BRAND!, Cesare, op. cit. 
11 . BRANDI, Cesare, op. cit. 
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infrastructura, stâlpul central , modulele şi 
stratul de metalizare. 
în momentul analizei premergătoare inter· 
venţiei , unitatea potenţială originară a 
Coloanei rezultă a fi conservată. 

A3. Autenticitatea 

în general, autenticitatea poate fi înţe
leasă ca original (opus .copiei") sau ca ade
vărat, veritabil (opus lui „simulat", .contra
făcut"). 

Autenticitatea constituie un aspect cruci
al în definirea resurselor de patrimoniu, con
diţionând în mod esenţial valoarea culturală 
a respectivei resurse. 

Autenticitatea este atribuită unei resurse 
de patrimoniu care este din punct de vedere 
material originală sau veritabilă (aşa cum a 
fost construită) şi aşa cum a îmbătrânit şi 

s-a schimbat în timp. 
Problema autenticităţii este legată de 

relaţia resursei de patrimoniu cu timpul şi 

istoria; această relaţie poate fi defalcată în 3 
faze: 

1. faza de creare a obiectului ; 
2. faza ce se întinde de la finele fazei de 
creare până la timpul prezent; 
3. faza legată de perceperea obiectului 
de către conştiinţa umană la timpul 
prezent. 
Succesiunea acestor faze formează 

traseul timpului istoric al resursei; acesta 
este ireversibil; este un produs al condiţiilor 
culturale, sociale, economice şi politice 
specifice fazelor care au contribuit la 
crearea şi evoluţia istorică a resursei. 
Această legătură cu faze istorice specifice 
devine o referinţă fundamentală pentru 
definirea unei resurse istorice. 

O resursil de patrimoniu este unicil in 
raport cu timpul istoric; ca atare ea este 
epuizabilil. 

Autenticitatea poate fi alterată prin distru
gerea straturilor istorice, prin înlocuirea 
modernă a unor elemente originale ş i 

adăugarea de noi elemente. 
O resursil de patrimoniu substanţial 

http://patrimoniu.gov.ro



reconstruită astăzi va deveni un produs al 
prezentului, pierzându-şi valoarea culturală. 

Conform Ghidului Operaţional pentru 
implementarea Convenţiei Patrimoniului 
Mondial, autenticitatea resursei de patrimo
niu implică 4 aspecte: autenticitatea mate
rialelor; autenticitatea execuţiei; autenticita
tea concepţiei; autenticitatea amplasamen
tului. 
• Autenticitatea materialelor se referă la 
materialul de construcţie originar, stratifica
ţia istorică, mărturii şi semne ale impactului 
unor faze semnificative şi ale procesului de 
îmbătrânire naturală (patina). 
• Autenticitatea execuţiei se referă la con
ţinutul şi expresia tehnologiei de execuţie şi 
a tehnicilor de prelucrare originare, cu 
referire la materiale şi alcătuiri constructive. 
• Autenticitatea concepţiei se referă la 
elemente sau aspecte în care concepţia 

artistică, arhitecturală, tehnică, funcţională, 

a resursei de patrimoniu şi a amplasa
mentului său, sunt manifeste (semnificaţia şi 
mesajul originar, ideea artistică, tehnică şi 

funcţională, etc.); în situri istorice, zone sau 
peisaje, concepţia se referă la un context 
mai larg, funcţie de relevanţa acestuia de la 
caz la caz. 
•Autenticitatea amplasamentului se refe
ră la situl sau aşezarea resursei în raport cu 
perioadele de construcţie; are în vedere 
relaţia între resursă şi contextul său fizic, 
care include peisajul istoric sau cultural, 
valoarea cadrului urban şi valoarea de grup. 
Autenticitatea materialelor constituie criteriul 
primar pentru autenticitatea concepţiei şi 

execuţiei, care, împreună cu autenticitatea 
amplasamentului, caracterizează resursa 
de patrimoniu cultural. Pe de altă parte, 
majoritatea resurselor de patrimoniu sunt 
alterate prin acţiunea naturii şi a utilizării; 

aceste modificări sunt parte componentă a 
stratificaţiei istorice şi - atâta timp cit nu au 
conţinut patologic - fac obiectul conservării. 

I 

În momentul analizei premergătoare inter
venţiei, autenticitatea Coloanei rezulta a fi 
conservată, sub toate ce1e 4 aspectele e
nunţate. O men~une specială poate apărea 
necesară in ceea ce priveşte metalizarea 

modulelor, refăcută in 1966 şi 1976; acest 
fapt s-a considerat a nu avea impact asu
pra autenticităţii , metalizarea fiind , conform 
concepţiei originare, un strat de protecţie şi 
aspect, necesar a fi reînnoit periodic. 
Deviaţia de la verticală a axului Coloanei 
poate fi considerată parte componentă a 
stratificaţiei istorice. 

B. VALOAREA EXTRINSECĂ A RESURSEI DE 
PATRIMONIU 

Valoarea culturală extrinsecă sau aso
ciată resurselor de patrimoniu rezultă din 
relaţia acestora cu observatorii contempo
rani şi este deci bazată pe aprecieri 
subiective; întrucât depinde de interpretări 
ce reflectă timpul prezent, se poate modifica 
în timp. 

Evaluările din această categorie deter
mină gradul de interes general pentru resur
sa de patrimoniu, interpretarea caracterului 
său cultural intrinsec şi, ca atare, dezvolta
rea politicilor de intervenţie. Valoarea 
asociată poate furniza motivaţii pentru 
protejarea şi conservarea unei resurse de 
patrimoniu; uneori însă poate conduce la 
supra-restaurare având ca efect pierderea 
autenticităţii; sau, în anumite situaţii, poate 
provoca neglijarea şi distrugerea unor 
resurse de patrimoniu a căror receptare 
este la un moment dat negativă (v. tentativa 
de dărâmare a Coloanei în anii '50). 

Valoarea culturală asociată include în 
principal următoarele categorii de valori, 
cărora le pot corespunde nivele diferite de 
semnificaţie - de la universal, pană la local. 

81. Valoare artistici şi/sau tehnici relativi 
(comparativi) 

Acest grup de valori se bazează pe 
analize ştiinţifice şi critico-istorice ale 
importanţei concepţiei resursei de 
patrimoniu, sub aspect artistic şi tehnic. 

Aceste valori rezultă din cercetarea 
desfăşurată de profesionişti, cu scopul de a 
evidenţia semnificaţia relativă a resursei în 
raport cu timpul său, cu alte perioade şi cu 
prezentul. 

Furnizează de regulă o bază de date 
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pentru clasificare şi listare, precum şi pentru 
strategia de tratament. 

Valoare artjstică re!at!y;!i a Coloanei· 
capodoperă a artei moderne, recunoscută 
internaţional . Sculptura lui Brâncuşi „ocup4 
centrul neclintit al artei modeme; 12 este 
considerată „un moment de sinteza el con
ştiinţei artei modeme, care concentreaza 
sensurile unei întregi ere a evoluţiei 

spiritului creator'.13 Numeroasele studii 
referitoare la opera lui Br~mcuşi împărtă
şesc fără excepţie concluzia că „arta 
brAncuşianA constituie una din sursele 
ideilor esenţiale pe care se c/Adeşte 

civilizaţia vizua/4 a secolului al XX-fee. •u 
Brancuşi „a despicat cu dalta lui inspirata 
istoria sculpturii mondiale în doua, aşezAnd 
la graniţa dintre clasicism şi modern 
"Coloana rara de sfllrşW in frumuseţe a 
geniului romllnesc•.15 
Ya!oare tehnici re!at!yă a Co!oanej· 
expresie de vârf a posibilităţilor tehnice 
locale ale vremii în ceea ce priveşte 

concep~a inginerească, ca şi în ceea ce 
priveşte calitatea materialelor şi execuţiei 
(,.oţelul cel mai bun· în laminate produse de 
Uzinele Reşita şi prelucrate in atelierele 
.cele mai mart· din Petroşani) ; performanţă 

(cel puţin) zonală în epocă, în ceea ce 
priveşte utilizarea metalului în elemente 
structurale de tip consolă verticală, cu 
dimensiuni constante în secţiune şi fără 

sprijiniri la bază. 
„ ... Ştefan îmi pomenea de vAnt, de gheaţa. 

ln sfArşit, cu sfiala mi·a propus spre 
acceptare o inalţime de 30 de metri. 
Sperasem sii fie cu mult mai inaltA dar 
materialele şi tehnica de care dispuneam 
pe atunci nu ne îngaduiau decat atAt. •16 

• Viitorii constructori şi turnatori ai 
"Columnei" au opus proiectului de edificare 
rezerve tehnice culese din manualele 
inginereşti germane, care nu sfătuiau in 
acea vreme n'dicarea unor construcţii 

verticale metalice nesprijinite ta baza cu 
propte. Sculptorul trebuise sa accepte teza 
care nu era incA perima/A şi sa primeascA 
reducerea inaqimii "Columnei" la circa 25 

12. READ, Herbert, eoni. GRIGORESCU, Dan, op. cit. 

de metri şi se g4sise fericit cAnd anase ca 
din calculele intreprinse pe temeiul 
dimensiunilor elementelor şi al rezistenţei 
stAlpului de oţel interior. "Columna· va 
atinge cu cAţiva centimetri mai puţin 

in41ţimea de 30 de metri." 11 

82. Valoare de raritate 

Acest grup de valori, bazate pe statistici, 
stabileşte relaţia între resursă şi alte obiecte 
de acelaşi tip, stil, constructor, perioadă, re
giune, sau combinaţii ale acestora; definesc 
raritatea, reprezentativitatea sau unicitatea 
resursei. 

Asociată celo~alte categorii de valori, va
loarea de raritate influenţează nivelul pro
tecţiei (spre exemplu o valoare de raritate 
mare poate Tntllri semnificaţia calitllţilor an
terior evidenţiate) . 

ln şirul operelor lui Brâncuşi, Coloana fără 
Sfârşit reprezintă o chintesenţă a gândului 
creator al artistului, fiind consideralcl 
.portret al lui BrAncuşi tacut de el insuşi". is 
Împlinind o năzuinţă mai veche (se pare cel 
ideea unei Coloane „care, marita, ar putea 
sprijini bolta cereascA", 19 l·a urmărit vreme 
de aproape 30 de ani 20) „sculptura se 
transforma in arhitectura. ... ColumnA 
severă şi riguroasa, ax metalic care leagA 
pamantul de cer. sculptura aceasta e o 
victorie a geometriei. O geometrie care 
cuprinde, insii, motivele fundamentale ale 
artei sala, chipurile şi structurile ei vii.· 21 

Coloana fără Sfârşit poate fi considerata o 
raritate pe plan mondial Tn categoria 
sculpturilor monumentale, prin implicaţiile 

particulare de ordin structuraJ..ingineresc 
asociate concepţiei artistice. Din diverse 
surse bibliografice rezultă că, To perioada 
1934·1935, Constantin Brâncuşi şi Ştefan 
Georgescu Go~an au studiat împreună 
concepţia tehnică a Coloanei, sculptura 
materializată fiind în final rezultatul efortului 
comun artist·inginer. 

13. GRIGORESCU, Dan, Brancuşi. Ed. Meridiane, Bucureşti 1980. 
14. GRIGORESCU, Dan. op. cit. 
15. CASSOU, Jean, eoni. GRIGORESCU, Dan. op. cit. 
16. PALEOLOG, Tretie, Da vorba cu BrAncuşi. Ed. Sport·turism, Bucureşti 1976. 
17. PALEOLOG, V. G., Brancuşi-Brtmcuşi, vot. I. Îngrijirea ediţiei şi note de Tretie Paleolog. Ed. Scrisul Românesc, 

Craiova 1976. 
18. ARP, Jean, conf. GRIGORESCU, Dan, Brâncuşi. Ed. Meridiane, Bucureşti 1980. 
19. GRIGORESCU, Dan, op. cit. 
20. Barbu BREZIANU menţionează unele ştiri care atestă existenţa unor coloane din lemn încă din 1909 (cont. 

GRIGORESCU, Dan, op. cit). 
21. GRIGORESCU, Dan, op. cit. 
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Semnificaţia Coloanei nu poate fi des
prinsă de cea a ansamblului sculptural de 
la Tirgu-Jiu din care face parte, unicul de 
acest tip in creaţia lui Constantin Brîncuşi 
şi cel mai vast ansamblu sculptural al 
secolului XX. 

83. Valoare de identitate 

Acest grup de valori se bazează pe 
recunoaştere; este, deci asociat legături/or 
emoţionale ale societăţii în raport cu anu
mite obiecte sau situri. Poate include urmă
toarele caracteristici: vârstă, tradiţie, conti
nuitate, caracter memorialistic, caracter 
legendar; admiraţie, ataşament afectiv, 
spiritual, religios; semnificaţie simbolică, 

politică, patriotică, naţionalistică. 

Bazat frecvent pe percepţie emoţională, 
acest grup de valori are un impact puternic 
asupra salvgardării, conservării şi restaură
rii; în forme extreme, acest grup de valori 
poate de asemenea conduce la supra
restaurare şi pierdere de autenticitate. 
Totodată, lipsa valorii de identitate poate 
conduce la neglijare şi distrugere. Aceste 
valori pot fi promovate prin educaţie şi 

instruire. 

Cei 16 moduli (numiţi .mărgele• de autor) 
alcătuiesc .un şirag de mătănii sau de 
litanii• într-un gest pios de .recunoştinţă 
fără de sfârşit" pentru jertfa eroilor căzuţi în 
războiul din 1916-1918, în spiritul datinii din 
multe sate româneşti .de a aşeza pe 
mormintele tinerilor stâlpi înalţi de lemn 
crestaţi în forme geometrice similare·.22 
Forma modulelor pare să aibă rădăcini 

adânci în cultura românească, dar şi în 
cultura tehnică occidentală . 
Este interesantă asocierea formei module
lor cu cea a lingourilor de fier descoperite 
in situri arheologice aparţinând proto
metalurgiei epocii de fier (La Tene) şi 
epocii romanice europene.23 
ln mod tradiţional motivul coloanei se 
asociază cu stâlpii de lemn sculptaţi ai 
prispelor caselor ţărăneşti din Oltenia. 
„Simbol al satului romanesc şi simbol care 
uneşte pâmant şi cer. coloana care e o 

22. BREZIANU, Barbu, conf. GRIGORESCU Dan. op.cit. 

pasâre umanizat§, semn al unei aspiraţii 
ideale nelimitate• - cum o definea Mario de 
Micheli - Colana fără Sfârşit exprimă o filo
zofie a supremului echilibru al raţiunii , este 
. viziunea unei creaţii care Jeagâ elemente
le lumii Tntr-o uniune desffv§rşîtS . ·2• 
Coloana ca .axis mundi", relaţia sa cu 
ansamblul sculptural şi cu cadrul natural, 
concentrează o bogată simbolistică asocia· 
tă viziunii cosmogonice a lui Brâncuşi . 

Concepţia Coloanei şi cea a ansamblului 
pare să aibă la bază acel .ritual al raţiunii 
pe care s-au edificat temeiurile civilizaţiei 

europene·.2s Rigoarea matematicii vechilor 
constructori se întrupează de această dată 
într-o alcătuire modernă , ce ascunde insă 
o complicată reţea de proporţii pitagoreice. 
Calcule matematice au demonstrat 
existenţa unor raporturi cu valori simbolice 
intre înălţimea Coloanei şi cea a fiecărei 
.mărgele" , ca şi între înălţimea Coloanei şi 
lungimea axului complexului structural de 
la Tirgu Jiu. 
Coloana, ca şi ansamblul sculptural din 
care face parte, este receptată admirativ şi 
cu ataşament afectiv de către opinia 
publică, este recunoscută ca expresie a 
identităţii oraşului Tîrgu-Jiu şi este investită 
cu valenţe de reprezentativitate şi orgoliu 
naţional de către societatea românească 
contemporană. 

Criteriile de valoare enunţate vor fi utilizate 
ca un ghid pentru definirea priorităţilor în 
ceea ce priveşte valorile reprezentative ale 
Coloanei, respectiv ca „listă de control" 
pentru strategia de intervenţie . 

Este evident faptul că intervenţia va trebui 
să protejeze întâi de toate valoarea intrin
secă a Coloanei, conservându-i autenticita
tea şi integritatea. Totodată însă nu trebuie 
neglijate anumite aspecte ale intervenţiei cu 
impact puternic asupra valorii asociate şi cu 
consecinţe directe în ceea ce priveşte inte
resul general pentru resursa de patrimoniu, 
protejarea acesteia şi dezvoltarea viitoare a 
politicilor de conservare. 

23. Misiunea UNESCO la Bucureşti şi Tirgu Jiu (România). Raport tehnic asupra Coloanei FAra SfArşit de 
C. Brancuşi, 1998. 

24. GRIGORESCU, Dan, Brâncuşi. Ed. Meridiane, Bucureşti 1980. 
25. GRIGORESCU, Dan, op. cit. 
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2. PRINCIPII DE INTERVENŢIE 

. Tn general inteIVenţia minimi'J eficienta s-a 
dovedit a fi cea mai buna politict•. 20 

2.1. Un obiect de patrimoniu cultural 
constituie o resursă „epuizabilă"; ea nu 
poate fi reînnoită, refăcută, sau substi
tuită. 

Principala sarcină a strategiei de inter
venţie este găsirea echilibrului optim in
tre exigenţa conservării valorii culturale 
a r~sursei de patrimoniu, pe de o parte, şi 
exigenţa stopării fenomenelor de degra
dare, asigurarea durabilităţii şi menţine
rea integrităţii structurale, pe de altă 
parte. 

După cum sublinia Cesare Brandi 
•... orice intervenţie trebuie să fie cea optimă' 
considerată în fiecare caz legitimă ş

0

i 
imperativă (s.n.), ea trebuie să se funda
menteze pe cea mai vastă argumentaţie 
ştiinţific/!l , fiind cea dintâi, dacă nu unica, pe 
care opera de artă o acceptă, ca necesitate 
pentru pennanenta şi irepetabila subzisten
ţă a imaginii. "27 

2.2. Valoarea culturală intrinsecă a 
obiectului este condiţionată de autentici
tatea sa, aceasta fiind proprie doar 
"originalului", nu şi „copiei" sale. 

în conformitate cu principiile Convenţiei 
Patrimoniului Mondial , orice tratament 
aplicat unui monument nominalizat (sau 
propus a fi nominalizat) în Lista Patri
moniului Mondial, trebuie să ţină cont de 
criteriul autenticităţii. 

P~ntru a îndeplini condiţia autenticităţii, 
trebuie avute în vedere toate cele 4 aspecte 
ale sale: autenticitatea materialelor, auten
ticitatea execuţiei, autenticitatea concepţiei , 
autenticitatea amplasamentului (prezentate 
anterior cu privire la felul în care fiecare se 
identifica la nivelul resursei). 

Cu referire la relaţia intre tratamentul 
preconizat şi autenticitate, este necesar a fi 
reţinut, ca regulă generală , faptul ca trata-

meniul trebuie sa asigure conservarea a cit 
mai mult din substanţa materială istorică 
existentă. ln particular, vor fi luate în 
considerare urmatoarele principii: 
• Autenticitatea materialelor. Intervenţia 
va respecta materialul istoric. Scopul trata
mentului este prelungirea vieţii materialelor 
şi alcatuirilor constructive originare, menţi
nerea lor în poziţia iniţiala în cadrul con
strucţiei şi amplasamentului, pastrarea 
valorii de vechime şi a patinei timpului, ca ş i 
conservarea urmelor istoriei resursei şVsau 
a modificarilor sale în timp. 
• Autenticitatea execuţiei. Intervenţia va 
respecta expresia tehnologiei de execuţie şi 
a tehnicii de prelucrare originare, cu referire 
la materiale şi alcatuiri constructive. Scopul 
tratamentului este, şi din acest punct de 
vedere, prelungirea vieţii materialelor şi ele
mentelor care pun în evidenţa caracte
risticile procesului de execuţie originar. 
Tratamentul trebuie să garanteze faptul că 
expresia execuţiei originare nu este 
falsificata de intervenţii contemporane. 
Strategia de intervenţie trebuie să tindă spre 
găsirea unui echilibru optim între .reparaţii' 
ale materialelor şi alcatuirilor originare, şi 
eventuala introducere a unor elemente noi 
strict limitate ca extindere şi asigurând c~ 
acurateţe posibilitatea distingerii acestora 
de cele originare. 
• Autenticitatea concepţiei. Intervenţia va 
respecta intenţiile concepţiei artistice şi 
inginereşti originare. Scopul tratamentului 
este pastrarea materialelor şi alcatuirilor 
constructive care pun în evidenţă concepţia 
artistica şi tehnica originară . Eventualele 
părţi noi se vor integra intenţiilor concepţiei 
originare. Intenţiile concepţiei originare 
trebuie totodată raportate la contextul mai 
larg al întregului ansamblu sculptural. 
• Autenticitatea amplasamentului. Trata
mentul preconizat va menţine resursa de 
patrimoniu în discuţie în amplasamentul sau 
origin_ar. Dar, cu referire la amplasament, 
trebuie totodată avut în vedere faptul că 
semnificaţia Coloanei nu poate fi desprinsa 

26. Management Guidelines for World Cuttural Heritage Sites, ICCROM 1993, p.11 . 

27. BRAN Dl, Cesare, op. cit. 
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de cea a ansamblului sculptural din care 
face parte. Întrucât relaţia cu peisajul şi cu 
contextul urban, ca şi calitatea anturajului, 
au un impact semnificativ asupra valorii 
Coloanei, deşi nu face obiectul prezentului 
proiect, semnalăm cu acest prilej faptul că 
acest aspect ar trebui avut în vedere în 
cadrul planificării urbane şi al unor 
reglementări zonale specifice atente la pro
tejarea şi valorizarea patrimoniului cultural. 

Pentru a fi nominalizată în Lista Patrimo
niului Mondial, resursa de patrimoniu trebu
ie să îşi conserve integritatea respectând 
toate aceste patru tipuri de autenticitate. O 
resursă de patrimoniu integral (sau 
substanţial) reconstruită astăzi, nu va 
întruni criteriile întrucât autenticitatea sa 
materială va fi pierdută. 28 

2.3. Ca o garanţie a păstrării autenti
cităţii resursei, tratamentul va avea la 
bază strategia intervenţiei minime, reco
mandată de convenţiile şi cartele internaţio
nale; tratamentul propus va cuprinde în 
principal măsuri cu caracter conservativ şi 
preventiv, după cum urmează : 

• Măsuri cu caracter conservativ. Urmă
resc menţinerea stării actuale a resursei de 
patrimoniu în raport cu riscul distrugerii sau 
modificării, precum şi prelungirea vieţii sale, 
prin stoparea şi repararea manifestărilor de 
degradare. Măsurile conservative vor avea 
în general în vedere curăţarea, consolidarea 
şi protejarea materialului originar. ln particu
lar, măsurile conservative vor include: 

- identificarea cauzelor de degradare; 
- eliminarea cauzelor de degradare, atât 
cât este posibil; 
- curăţarea materialului originar; 
- consolidarea materialului originar, prin 
adăugarea sau aplicarea unor materiale 
adezive sau cu rol de suport, cu scopul 
asigurării durabilităţii şi/sau integrităţii 

construcţiei istorice; 
- aplicarea unor tratamente protective, cu 
scopul limitării contactului materialului 
originar cu factorii de mediu patogeni. 

• Măsuri cu caracter preventiv. Urmăresc 

de regulă prevenirea unor viitoare de 
degradări, prin atacul factorilor de mediu, 
dar şi prin furt sau vandalism; în general 
includ măsuri de protecţie fizică şi măsuri 

legale de protecţie. ln particular, măsurile de 
protecţie vor avea în vedere următoarele 
aspecte: 

- sisteme de protecţie fizică, împotriva 
atacului factorilor de mediu, furtului şi 

vandalismului (cu menţiune specială pri
vind măsurile de protecţie temporară pe 
durata execuţiei lucrărilor de restaurare); 
- controlul microclimatului interior, în 
special cu referire la umiditate; 
- controlul mediului ambiant exterior, cu 
referire la orice fel de modificări de 
parametri posibil să genereze procese 
de degradare (în special privind poluarea 
atmosferică); 

- inspecţii regulate, program de curăţire , 

lucrări periodice de întreţinere preventivă 
(respectiv realizarea unor reparaţii nece
sare înainte de a se produce degrada
rea) şi gestionare adecvată . 

O strategie fundamentală pentru asi
gurarea viabilităţii principiului interven
ţiei minime, este cea care se bazează pe 
inspecţii regulate, întreţinere preventivă 
şi management adecvat. 

Protecţiei legale (ce nu intră în obiective
le prezentului proiect). bazată pe legislaţie şi 
reglementări urbanistice, îi revine rolul de a 
asigura protecţia împotriva oricărui trata
ment dăunător, de a promova reguli adec
vate de acţiune şi de a institui sancţiuni 

punitive corespunzătoare . 

2.4. În cazul în care capacitatea de 
rezistenţă a materialelor şi/sau elemen
telor structurale se dovedeşte a fi redusă 
în asemenea măsură încât nu mai poate 
face faţă unor solicitări anticipate, con
solidarea şi ranforsarea acestora poate fi 
acceptabilă. 

Trebuie totuşi ţinut cont de faptul că 

astfel de tratamente implică o oarecare 
pierdere a anumitor caracteristici de 
valoare culturală ale obiectului, întrucît 

28. Cf. Management Guidelines for World Cultural Heritage Sites, ICCROM 1993, p. 17. 
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substanţa materială originară este inevitabil 
alterată . Această pierdere poate fi justificată 
numai în scopul păstrării integrităţii resursei 
de patrimoniu şi trebuie strict limitată la 
un minimum necesar asigurării durabili
tăţii sale. 

Consolidarea stâlpului central va avea ca 
obiectiv principal refacerea capacităţii 

portante originare a structurii istorice, 
aşa cum a fost ea concepută. Validitatea 
concepţiei structurale iniţiale a fost confir
mată, dacă nu de codurile moderne, în orice 
caz de o bună comportare .in situ" timp 
peste 60 de ani. Orice plus de rezistenţă ce 
poate fi conferit fără sacrificii majore ale 
autenticităţii Coloanei {şi implicit ale valorii 
sale culturale intrinseci), poate fi considerat 
un avantaj în ceea ce priveşte asigurarea 
durabilităţii şi conservarea integrităţii struc
turale a resursei de patrimoniu. 

Consolidarea structurii portante va res
pecta integritatea sistemului structural 
istoric şi va conserva concepţia artistică 
şi inginerească originară , chiar dacă va 
face apel la tehnologii moderne de execuţie . 
. Numai înţelegând întâi de toate felul în care 
o construcţie istorică se comportă ca un 
întreg, ca un "sistem spaţial de control ambi
ental", este posibilă introducerea satisfăcă
toare a unor noi tehnici. · 29 

Eventuala utilizare a unor produse şi 

tehnici moderne pentru consolidare şi 

ranforsare nu trebuie să transforme fizic 
originalul în aşa măsură încât autenticitatea 
sa materială să fie pierdută , chiar dacă 
imaginea exterioară rămâne aceeaşi. 

2.5. Înlocuirea unor materiale şi 
elemente originare degradate reduce 
autenticitatea materială a obiectului de 
patrimoniu. Cu toate acestea ea poate fi 
acceptabilă, în cadrul limitelor impuse de 
unitatea potenţială, atunci când reprezintă o 
condiţie vitală pentru supravieţuirea struc
turii originare. Realizată adecvat ca ma-

teriale şi execuţie , poate fi compatibilă cu 
caracterul originar al structurii. Înlocuirea 
elementelor originare trebuie însă limitată 
strict ca extindere şi astfel operată încât 
să nu reducă valoarea substanţei ori
ginare.30 

2.6. Refacerea periodică a stratului 
superficial de metalizare a modulelor 
este considerată ca făcând parte din 
concepţia originară a obiectului; ca atare 
nu afectează autenticitatea resursei de 
patrimoniu {ca şi în alte cazuri particulare, 
menţionate de documente internaţionale, 

cînd reînnoirea poate fi considerată .parte a 
unui proces tradiţional care în sine a 
dobândit semnificaţie specială" 31 ) . 

Noua peliculă metalică va respecta 
concepţia artistică şi tehnică originară . 

Totodată se va ţine cont de exigenţa 
respectării „instanţei estetice" a operei 
de artă, prin asigurarea unei calităţi adec
vate a suprafeţei modulelor {culoare, nuan
ţă , planeitate, luciu), luând în considerare 
impactul său asupra receptării subiective 
de către observatorii contemporani şi , ca 
atare, asupra valorii asociate a resursei de 
patrimoniu. 

2.7. Acolo unde sunt utilizate materi
ale noi, se va asigura posibilitatea distin
gerii acestora de materialele originare 
{prin prevederea unor însemne adecvate şi 
discrete), aşa încât să nu fie indus în eroare 
observatorul contemporan şi nici ulteriorii 
cercetători. 

2.8. Utilizarea unor mijloace tehnice 
moderne va avea în vedere materiale şi 
procedee de tratament cu eficienţă 
demonstrată ştiinţific şi durabilitate 
confirmată de o perioadă suficient de 
lungă de testare.32 

Utilizarea unor produse şi tehnologii 
industriale moderne pentru tratamentele 

29. FEILOEN B.M., Conservation of Historic Buildings, Architectural Press, Oxford, 1996, p. 9. 

30. Management Guidelimts for World Cultural Heritsge Sites, ICCROM 1993 

31 . Management Guidelines for World Cultural Heritage Sites, ICCROM 1993, p. 73. 

32. Carta de la Veneţia, 1964. Art. 10. 
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conservative şi protective, va avea în 
vedere riscul unor posibile transformări 

fizice sau chimice ale materialului originar în 
contact, chiar dacă aspectul nu este modifi
cat, implicând pierdere de autenticitate 
materială sau chiar pierdere de material 
originar (prin degradare). Decizia privind 
materialele şi procedeele noi folosite trebuie 
justificată printr-o atentă evaluare a com
patibilităţii acestora cu materialul origi
nar căruia i se asociază, bazată pe analize 
ştiinţifice ale caracteristicilor materialului ori
ginar, ale mediului ambiant şi ale diverselor 
tratamente posibile. 

2.9. Conform principiilor enunţate în 
convenţiile şi cartele internaţionale, stra
tegia de intervenţie trebuie să asigure -
pe cit posibil - reversibilitatea proceduri
lor conservative, şi anume: 

- pe cât posibil din punct de vedere teh
nic, se vor folosi materiale şi tehnici al 
căror efect poate fi anulat; 
- tratamentele aplicate nu trebuie să 

prejudicieze o viitoare intervenţie, ori
când aceasta ar deveni necesară ; 
- intervenţia actuală nu trebuie să împie
dice posibilitatea accesului ulterior la 
toate mărturiile incorporate în obiect.33 

2.10. Conform Cartei de la Veneţia34 , 
scopul restaurării nu este numai cel de a 
asigura integritatea resursei de patrimo
niu, ci şi punerea în evidenţă a valorii 
sale estetice şi istorice. 

Din acest punct de vedere, restaurarea 

Coloanei Fără Sfârşit trebuie să tindă către 
revitalizarea lizibilităţii ongmare a 
obiectului, inclusiv în ceea ce priveşte 
relaţia sa cu contextul . 

Dincolo de obiectivul limitat al prezentu
lui proiect (restaurarea Coloanei), conside
răm necesar a evidenţia faptul că valoriza
rea deplină a Coloanei presupune întii de 
toate a o considera nu ca obiect de artă 
izolat, ci ca parte componentă a ansam
blului sculptural brâncuşian de la Tirgu Jiu. 

Conservarea şi valorizarea acestui an
samblu ar trebui să constituie obiectivul 
principal al politicii manageriale a auto
rităţilor locale cu privire la gestionarea 
patrimoniului cultural, în acord cu princi
piile stipulate de documentele internaţionale 
de profil.35 

O politică managerială adecvată garan
tează protejarea sitului de patrimoniu cultu
ral şi transmiterea lui intactă către următoa
rea generaţie. Mai mult, planurile manage
riale corect întocmite pot asigura: 

- valorizarea socio - economică contem
porană a patrimoniului cultural (prin 
forme adecvate de turism, servicii, arte 
vizuale, spectacole), 
- continuitatea unui minim nivel de între
ţinere adecvată a sitului respectiv, 
- prevenirea unor eventuale acţiuni dis
tructive, 
- creşterea gradului general de interes 
faţă de ansamblului sculptural brâncu
şian , oferind astfel motivaţie pentru 
protejarea lui şi dezvoltarea viitoare a 
politicilor conservative. 

33. Cf. Management Guidefines for World Cultural Heritage Sites, ICCROM 1993, p. 59. 

34. Carta de la Veneţia, 1964. Art. 9. 

35. V. Management Guidelines for World Cultural Heritage Sites, ICCROM 1993 
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